
 

 

 

Η Αλόννησος (παλαιότερα Ηλιοδρόμια) είναι νησί της Ελλάδας. Βρίσκεται στο Αιγαίο πέλαγος και 

ανήκει στο νησιωτικό σύμπλεγμα των Σποράδων. Η συνολική έκτασή του φθάνει τα 64,5 τχλμ. και το 

μήκος των ακτών του τα 67 περίπου χλμ. Μέγιστο μήκος περίπου 20 χλμ. και πλάτος από 3 μέχρι 

4,5 χλμ. Χωρίζεται από τη Σκόπελο νοτιοδυτικά με τον πορθμό Αλοννήσου, εύρους 2 ν.μιλίων και 

βορειοανατολικά από τη νήσο Πελαγονήσι με τον πορθμό Πελαγονησίου, εύρους 3,5 ν.μ. Ο όρμος 

Πατητήρι αποτελεί το επίνειο της νήσου, όπου και συνδέεται ακτοπλοϊκά με τη Θεσσαλονίκη, τον 

Βόλο, τη Σκιάθο τη Σκόπελο και το Μαντούδι Ευβοίας. Αναφέρονται επτά μοναστήρια
 

Το νησί ονομαζόταν απο τους αρχαίους Έλληνες «Ίκος». Κατά τον 15ο αιώνα αναγνωρίζεται στις 
πηγές με την ονομασία Διάδρομοι, και οι μεταγενέστεροι περιηγητές την αναφέρουν με το τοπωνύμιο 
Δρόμοι. Από την παραφθορά αυτής της λέξης προέρχεται και η κοινή ονομασία του νησιού (η) 
Λιαδρόμια ή Χιλιοδρόμια. Το όνομα Αλόννησος δόθηκε επί Όθωνα, το 1838, με πρόταση του τότε 
Υπουργείου Εσωτερικών σε αντικατάσταση του προηγουμένου ονόματος Λιαδρόμια ή Ηλιοδρόμια, 
όπως αναφέρεται στη Διοικητική διαίρεση της Ελλάδας του 1828. Από μετέπειτα έρευνα αυτό 
διαπιστώθηκε ως λάθος, δεδομένου ότι κατά την αρχαιότητα άλλο νησί ονομαζόταν Αλόννησος. 
Παρά ταύτα αυτό δεν άλλαξε και το όνομα παραμένει ως έχει για τη συγκεκριμένη νήσο. 

Σύμφωνα με τα γραπτά του Πλίνιου του Πρεσβύτερου (1ος αιώνας μ.Χ.) η Αλόννησος βρισκόταν 
ανάμεσα στη Σαμοθράκη και την Καλλίπολη, ενώ σύμφωνα με τον Ηρόδοτο (5ος αιώνας π.χ.) κοντά 
στη σημερινή της τοποθεσία.

[3]
 Ως προς την τοποθεσία κοντά στη Σαμοθράκη, σε χάρτη που 

χρονολογείται από τη δεκαετία του 1690 ο χαρτογράφος Βιντσέντζο Κορονέλλι, αναπαριστά τη 
σημερινή Αλόννησο ως Λιδρόμι (Lidromi)

[4][5]
 ενώ παράλληλα απεικονίζει ένα νησί στα 

βορειοανατολικά της Σαμοθράκης ως Ολόνησο (Holonisus), στην τοποθεσία που αντιστοιχεί στη 
νησίδα Ζουράφα, κάτι που επίσης παρατηρείται και σε έτερο ιταλικό χάρτη του 1688. 

Ένα άλλο ενδεχόμενο για το νησί που στην αρχαιότητα ονομαζόταν Αλόννησος είναι πως πρόκειται 
για το κοντινό νησί της Κυρά Παναγιάς προς τα βόρειοανατολικά ή για τον σημερινό Άγιο Ευστράτιο 

 

Στη Χώρα Αλοννήσου βρίσκεται η Εκκλησία του Χριστού που ανεγέρθηκε τον 17ο αιώνα. Επίσης, 

σημαντικοί είναι ο Ναός του Αγίου Αθανασίου και ο Ναός του Αγίου Γεωργίου στο Κάστρο. 

ΠΑΡΑΛΙΕΣ  

 Παραλία Ρουσούμ Γιαλός 

 Παραλία Βότση 

 Παραλία Σπαρτίνες 

 Παραλία Μηλιά 

 Παραλία Χρυσή Μηλιά 

 Παραλία Κοκκινόκαστρο, Παραλία Κοκκινόκαστρο(Το Κοκκινόκαστρο που βρίσκεται κοντά στα 
ερείπια ενός νεολιθικού οικισμού, με το χαρακτηριστικό κόκκινο χρώμα των βράχων, αποτελεί 
μία από τις πιο εντυπωσιακές παραλίες). 

 Παραλία Τζώρτζη Γιαλός 

 Παραλία Λεφτός Γιαλός 

 Παραλία Γλυφά 
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 Παραλία Τσουκαλιά, Παραλία Τσουκαλιά, Αλόννησος(Στη θέση Τσουκαλιά, βρίσκεται ο πιο καλά 
διατηρημένος χώρος οινοπαραγωγής της αρχαίας Ίκου, που χρονολογείται στην κλασική και 
πρώιμη ελληνιστική εποχή. Η περιοχή πήρε το όνομά της από το γεγονός ότι παντού υπάρχουν 
κομμάτια αμφορέων που προέρχονται από αποτυχημένα αγγεία, δηλαδή αγγεία που στη 
διάρκεια του ψησίματος τους εμφάνιζαν κάποιο ελάττωμα). 
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